



深汕特别合作区

增进民生福祉 托起“稳稳的幸福”

生态

从“水清”到“水美” 释放绿色红利

在小漠镇红树林湿地，白鹭欢快鸣叫，栖息在自然馈赠的家园，人与自然和谐共生；深汕比亚迪汽车工业园一期厂房内，机械臂灵活作业，高效生产新能源汽车零部件，一座现代化的产业新城拔节生长；入夜后，深耕村灯火璀璨，迁居在此的新寨村民们享受天伦之乐。

当前，深圳市深汕特别合作区（以下简称“深汕”）深入贯彻中央和省、市决策部署，按照“一流车城”（新一代世界一流汽车城）、“两个示范”（区域协调发展示范区、乡村全面振兴示范样板）、“三个路径”（现代化的产业新城、滨海新区、田园都市）发展思路，坚持生产、生活、生态“三生”融合，把推动高质量发展与创造高品质生活有机结合，让群众享受更多新城发展红利。如今，重点片区和重大项目建设加速推进，深汕生态、教育、医疗、住房等领域的改善与发展，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



深汕充分发挥深圳实施乡村振兴战略的主阵地、主战场作用，投入4.8亿元，实施“村村通”自来水管网改造，实现村庄集中供水全覆盖；投入3.2亿元，新建镇级污水处理设施3座、村级一体化污水处理设施82处及配套管网，基本实现4镇镇区及重点村庄污水全部纳管。



文化

从“传承”到“发扬” 推动繁荣发展

一首来自小漠镇旺渔村的渔歌，彰显着乡村振兴路上独特的“文化味”。

“南海水呀水蓝蓝，党的光辉暖渔团，渔家齐声颂党恩，颂呀颂党恩，曲曲渔歌四海传……”朴素的歌舞，如何把渔民满载而归的喜悦及丰收不忘颂党恩的感情表达得淋漓尽致？旺渔村村支部副书记徐火生是村渔歌队的领队，他说：“在公共事业局和小漠镇党委、镇政府扶持和指导下，村里成立渔歌队，对渔歌进行了新一轮整理、谱曲，极大地增强了渔民的自豪感。”“从十几岁开始就跟老一辈学唱渔歌，每逢婚嫁、重大节庆的时候，大家都会唱渔歌。唱渔歌成为村里越来越重要的文化活动。”年过六旬的女队员苏庭说道。

像这样的艺术群体、文化传承人，已经次第绽放在深汕各地。

传统手工艺人钟森以客家古法做豆腐已有三十余年，在鲘门一带颇有名气。晚上7点走进鲘门镇朝面山村钟森家，传来阵阵豆香。钟森在妻子的配合下，将精心挑选的黄豆浸泡、磨浆、过滤、烧煮、压型……黄豆在经过长达9个小时加工后，呈现出极佳状态，抚之柔嫩、食之馨香。钟森出品的豆腐独具特色，与严格的质量分不开。钟森说：“手法、技艺都是祖辈传下来的。有小伙子主动来学，我都非常乐意教。”

文化既是“软实力”，也是发展的“硬支撑”。红罗畲族村位于深汕鹅埠镇莲花山脉罗裙山脚下，是深汕特别合作区少数民族聚居村，也是深汕畲族文化传承地。近年来，深汕特别合作区通过实施“非遗进校园”“非遗进课堂”等举措，让畲族文化在校园里生根发芽，让畲族文化在年轻一代中传承发扬。



住 房

从“有居”到“宜居” 推进筑巢引凤

天高云淡，碧空万里，登顶狮山这一深汕中轴线的高点，一批批拔地而起的保障房尽收眼底。纵贯南北，深颐村、临邦里、临安里展现现代都市的风貌；横贯东西，深耕村、深乐花园、海逸村成为宜居深汕的重要保障。

近年来，深汕坚持产城融合、职住平衡理念，高标准建设“双六十”住房保障体系，加快保障房供应步伐，筑好引凤巢，织牢保障网，让人才引得进、留得住，为奋力打造新一代世界一流汽车城提供强有力的配套支撑。

来自深汕比亚迪汽车工业园一期的员工王先生走进深汕首个可售型公共住房项目——安居深乐花园营销中心。在销售人员的引导下，他实地参观了样板房，与家人一起看中88平方米三房两厅两卫的户型。“没想到，经济户型做到了高级感满满。推开窗就能看到山，楼下还有小溪流。”2022年8月，由于工作调动，他从市区来到深汕。在他看来，深汕的亲民房价让自己实现了“安居梦”。

交 通

从“补短”到“畅达”

与大湾区互联互通

来，小漠国际物流港拓展汽车滚装船航线等多元业务，实现多项工作“从0到1”的突破，今年1月4日，正式实现口岸对外开放及滚装外贸首航，成为“一带一路”重要支点，临港产业、物流业跑出“深汕加速度”。未来将建设汽车仓储物流基地，打通全方位汽车供应链体系，全力打造湾区最有优势的整车进出口口岸、华南地区最大的滚装码头。

高铁飞驰，不仅为市民带来快捷的出行方式，也为这座城区注入发展新动能。

当前，深汕正全力打造“四港五站”“五铁五高”“五横六纵”的立体交通体系。连接深汕与深圳、广州的交通大动脉不断取得新进展：广汕铁路与深汕铁路两条高铁大动脉将在深汕高铁站交会，形成深圳30分钟、广州40分钟的生活圈；深汕西高速公路改扩建工程完工后，深汕将实现与深圳市区90分钟公路快速互达；深汕高铁主线已全线开工，未来高峰期最小行车间隔3分钟，将成为“超级地铁”……众多利好频传。

从空中俯瞰小漠国际物流港，它像一把钥匙插在深汕南部海岸线上，打开的是一条通向世界的黄金航道。

自2021年12月底开港以

教育卫生

从“薄弱”到“优质” 对标深圳标准

当前，深汕坚持与深圳同城同质同效一体化发展，重点推进基础设施建设与民生保障。触手可及的新时代图景已铺展开来。

“深汕在教育方面有着独特的后发优势：发展潜力大、动能强劲、可塑性强。依托深圳市优质教育资源和摸索总结的经验，填补深汕教育体系的空白，大大缩短农村教育向现代化城市教育转型的渐进过程。”深汕特别合作区公共服务局相关负责人深有感触。

南外深汕西中心学校（九年一贯制）、南外深汕幼儿园投入使用；深圳中学深汕高中园（含3所高中）正加快建设，规划为198个班，学位9900个，计划2023年投入使用；深圳市第二高级中学深汕实验学校已于2022年9月开学，填补了深汕高中教育的空白；深圳市百外教育集团竞得鲘门高铁站西侧176亩教育用地，将建设一座72班寄宿制高

